3 奋进新征程 建功新时代

践行初心使命 永葆公仆本色

全国"人民满意的公务员"

临沧市公安局禁毒支队原四级警长<u>张子权</u>—— **子承父业镇守边关**

一门两忠烈,忠勇荡乾坤。张子权从 小立志从警,长大后接续父亲未竟使命, 义无反顾加入禁毒队伍,镇守边关、视死 如归,用宝贵的生命兑现了对党和人民 无限忠诚的庄严承诺。

1994年,张子权父亲张从顺在侦办一起跨国贩毒案中为保护战友不幸壮烈牺牲。从云南警官学院毕业后,张子权回到家乡投身公安工作。2011年,他主动申请调到禁毒支队,奋战在禁毒一线,牺牲前为临沧市公安局禁毒支队四级警长。

在一次抓捕贩毒团伙时,毒贩驾车冲卡,张子权果断鸣枪逼停车辆,冲到车旁抓捕毒贩,当场搜出一支已上膛的手枪。他说:"怕危险就不会干警察,怕死就不会干禁毒!"

9年禁毒生涯,他参与缴获毒品27.7 吨、制毒物品1186.2吨,用赤胆忠心践行了"边疆多缉一克毒、内地少受十分害"的铮铮誓言。

张子权先后被中央政法委追授"平安之星""全国政法系统双百政法英模"称号,被公安部追授"全国公安系统二级英雄模范""公安楷模"称号。

景洪市人民检察院第一检察部主任玉喃溜—— **让法治光芒闪耀边疆**

她是边疆安定的守护者,也是少数 民族语言普法的耕耘者;她是公诉席上 的正义发声者,也是热带雨林绿水青山 的守卫者。她就是景洪市人民检察院第 一检察部主任玉喃溜。

在办理跨境违法犯罪案件中,玉喃溜坚持办理一案、教育一片、治理一域,多次与法院协商,将法庭搬入重点抵边村寨,邀请村民、人大代表、政协委员参与旁听,让抵边群众沉浸式感受法律权威。

为解决边疆少数民族群众学法用法渠道不多的问题,玉喃溜创新开展手机直播双语普法,拍摄《检察官微课堂》短视频,组织少数民族检察官到各村寨开设傣、哈尼、基诺等多种少数民族语言的法制学堂,使知法守法氛围在各村寨蔚然成风。

从检12年来,玉喃溜办理刑事案件1900余件,不仅赢得同事肯定,更赢得边疆少数民族群众的赞誉,被群众亲切称为"喃滴溜"(傣语"家里唯一的宝贝姑娘"),获评全国"最美公务员"并被中组部记个人一等功,被全国妇联授予"全国三八红旗手"称号。

漾濞县残疾人联合会副理 事长李春梅——

每一棒都跑出精彩

从运动赛场到残疾人事业,从脱贫攻坚到乡村振兴,漾濞彝族自治县残疾人联合会副理事长李春梅身残志坚、恪守初心,以优秀品质影响他人,用实际行动践行为民情怀,全力跑出人生精彩的每一棒。

10岁时,李春梅因意外失去右手小臂,厄运没让她倒下,反而激发出奋斗的意志。在老师的鼓励下,她参加运动员选拔,克服重重困难,日复一日坚持刻苦训练,最终开启体育事业的冠军之路。多年来,她先后20多次参加世界级、国家级、省级、州级残疾人运动会,捧回34块金牌,8次打破世界纪录。

成为冠军运动员后的李春梅不忘初心,选择回到家乡为残疾人服务。她依托残联平台,发挥自身优势,为漾濞县6000余名残疾人提供帮助。脱贫攻坚期间,她主动申请到苍山西镇美翕村担任驻村扶贫工作队长,扎根基层一线,为该村近2000名群众增收致富不懈奋斗。

昆明市公安局治安管理支 队五大队大队长贺丽远—— **生死之间显担当**

排爆警察被称为"与死神打交道的人"。零距离与死神较量,已成为昆明市公安局治安管理支队五大队大队长贺丽远坚守一生的无悔事业。

没有人是天生的英雄,"拆弹专家" 荣誉满肩的背后,是脚踏实地的不懈努力。贺丽远日复一日刻苦钻研,认真学习 排爆理论知识和操作技术,每天在脑海 里反复演练排爆拆解步骤,利用一切机 会参与实战演练,不断破解实战中的困 难。他说:"只有记住每一种装置、每一个 步骤、每一个环节,才能确保每一次全身

"最对不起家人,从不敢让家里人知道自己的工作性质。"每次有任务,贺丽远都说去出差,很少有时间能陪伴、照顾家人,在家人眼里他总是在"出差",短则半个月、长则半年。

从警24年来,贺丽远以坚定的信念和无畏的勇气,在700余次排爆战斗中书写使命与担当,始终保持零差错、零失误、零伤亡排爆纪录,成为名副其实的"拆弹专家"。今年,他被授予"全国特级优秀人民警察"称号。

玉溪市中级人民法院刑事 审判一庭庭长柴继红—— **坚守公平正义**

从事刑事审判工作近20年来,玉溪市中级人民法院刑事审判一庭庭长柴继红直面挑战、勇挑重担,主动承担重大、疑难、复杂案件的审理,承办了各类一审刑事案件400余件,参与审理案件600余件,切实让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

在孙小果涉黑组织犯罪案审判中,作为主审法官,柴继红历时5个多月,对13名被告人、7项罪名、14起违法犯罪事实及黑社会性质组织犯罪4个特征进行全面梳理,形成166页9万余字的审理报告和148页8.3万余字的刑事判决书,使孙小果等作恶多端的犯罪分子受到法律严惩。

工作中,柴继红不仅是惩治犯罪、维护正义的法官,更是青少年的法治老师、知心姐姐。她经常到社区、学校进行普法宣传,通过举办模拟法庭、法制课堂等形式,用青少年乐于接受的方式去引导、启发,为孩子们讲解青少年易触犯的法律,提高自我保护的意识和能力。

今年,柴继红先后被授予"全国法院 先进个人"和"全国三八红旗手"称号。

省纪委省监委第六监督检查室主任和云彬—— 当好政治生态"护林员"

和云彬长期战斗在反腐败斗争一线,敢于斗争、善于斗争,主办查处了一批涉案金额巨大、腐败情节恶劣的重大典型案件,先后查办了20多名厅级干部严重违纪违法案件,是全省纪检监察系统的反腐尖兵、办案能手。

省纪委省监委第六监督检查室主任和云彬深知案件查办不是最终目的,治病救人、修复净化政治生态才是根本。在工作中,他注重从案件入手开展政治生态分析研判,督促相关部门以案促改。在对杞麓湖污染治理弄虚作假等问题调查中,和云彬积极探索"直查直办直播"方式,并根据调查情况,顺藤摸瓜发现全省生态环境系统干部违纪违法线索。

近3年来,和云彬牵头处置问题 线索593件,立案27件,留置8人,指 定管辖并采取留置措施39人,所在处 室连续多年被省纪委省监委考核为 优秀等次。和云彬先后被授予"全国检察 机关优秀反渎局长"称号,获评"全国扫黑 除恶专项斗争先进工作者"。

澜沧县农业农村和科学技术局三级主任科员李万彬—— 拉祜山乡"老渔翁"

在澜沧江畔的拉祜山乡,李万彬被 当地群众亲切地称为"老渔翁"。

工作34年来,澜沧拉祜族自治县农业农村和科学技术局三级主任科员李万彬全心全意扑在水产事业上,潜心钻研渔业科技,牵头实施了国家星火计划项目、原农业部渔业科技入户示范工程等项目,使澜沧县渔业产值从1988年的63万元增加到2021年的5.21亿元,有效解决山区农民增收难问题。

李万彬把多年来的成功经验编撰成《池塘精养高产技术》《水产养殖疾病防治技术手册》等实用资料,无偿发放5万余册,累计指导2.2万名群众发展渔业增收致富。同时,编制水产养殖地方规范8项,编著出版了《普洱土著鱼类颜色图谱》,促进对本土渔业资源的有效保护和合理开发。

在潜心钻研水产养殖技术的同时,李万彬牵头编写4个地方性渔业执法规定,规范渔业执法工作。2021年,李万彬团队获评"中国渔政亮剑2021"系列专项执法行动成绩突出集体。

双柏县信访局党组书记、局 长杨绍兴——

心系百姓解民忧

多年来,双柏县信访局党组书记、局长杨绍兴用脚步丈量民情,用真心温暖民心,用真情解决群众急难愁盼问题,以实际行动诠释一名共产党员的价值追求。

为解决退伍军人尹某伤残鉴定问题,杨绍兴带着尹某前往云南省第一人民医院请专家医治,多次找省、州有关部门协调,对尹某的伤残级差进行复审。最终经省级专家复查鉴定,尹某的伤残等级被重新鉴定为5级,多年诉求得到圆满解决。

为挽回一个即将破碎的家庭,杨绍兴不辞辛苦,先后20多次前往安宁市、易门县等地寻找当事人父母亲戚进行劝说,邀请妇联、司法等相关部门协助调解,最终让一家人和解团聚,在其帮助下该户村民还成为当地致富带头人。

自担任信访局局长以来,杨绍兴跑遍了全县470多个村民小组,250多户信访家庭,逐一研究解决250多件信访难题、化解96件信访积案、评查了83件信访案件。今年,杨绍兴被中央政法委表彰为"第十四届全国见义勇为模范"。

个旧市司法局鸡街司法所 所长王跃——

为民服务作表率

自参加工作以来,个旧市司法局鸡街司法所所长王跃一直坚守基层一线,足迹遍布元阳县小新街乡和个旧市保

行动践行为民服务宗旨。 10余年来,王跃始终认真对待每一个群众来访事项,力求为群众办好每一件事情。他直接参与和指导基层调解委员会调处各类矛盾纠纷1000余件,调解

和、老厂、鸡街等乡镇,为村镇法治化建

设、社会和谐稳定贡献青春力量,用实际

成功率达97%以上。 王跃经手监管的社区矫正对象超过 200人,全部做到衔接手续严谨、监管程序 规范、惩处不徇私情、同时充满人文关怀。

"小事不小,我们要让老百姓遇事都有地方找说法。"王跃任鸡街司法所所长以来,坚持把实现好维护好人民群众的切身利益作为司法工作的出发点和落脚点,努力探索完善矛盾纠纷多元化解机制,用"小案件"讲好"大道理",让群众切实感受到司法的力量和温度。

去年,王跃被司法部授予"全国司法 所模范个人"称号。

丽江市妇女联合会副主席 曹建秋—— **扶贫一线的铿锵玫瑰**

2017年3月,丽江市妇女联合会副主席曹建秋被选派到玉龙纳西族自治县石头白族乡深度贫困村利苴村担任第一书记、驻村工作队队长。接到任务时,父亲重病卧床、女儿面临升学,她没有向组织提任何条件便全身心投入到扶贫工作中。

驻村期间,曹建秋多次回访农户,对 利苴村每户家庭的人口、收入和产业发 展等情况做到了然于胸,村民们的大小 事都装在她心里,时刻牵挂着。

在曹建秋的带领下,利苴村干部群众努力奋斗,基础设施和人居环境显著提升,产业得以长足发展,村民素质和生活质量不断提高,顺利实现脱贫摘帽。

驻村4年多,曹建秋时刻心系困难群众,成为了群众心中的好书记,然而对家人缺失的陪伴却成为她一生的遗憾。遭受父亲和爱人相继病逝的打击,让曹建秋一度生病人院,出院后来不及休养,她又回到驻村岗位,继续奔走在乡村振兴路上。

曹建秋用赤胆忠心和实际行动,践行全心全意为人民服务的庄严承诺,展示着新时代铿锵玫瑰的靓丽风采。

曲靖市强制隔离戒毒所一 大队教导员太永红—— 大爱无疆铸警魂

从警从医28年,曲靖市强制隔离戒毒所一大队教导员太永红长期奋战在禁毒防艾第一线,用精湛的医术解除病患的病痛,用医者仁心诠释人民警察的担当。

2008年6月,太永红在为有多年吸毒 史的艾滋病感染者杨某做清创手术时,患 者伤口周围毛细血管突然破裂,鲜血直接 溅射到太永红的脸上和身上。他深知感染 的风险,却依然坚持到手术圆满完成,才去 清洗血迹和进行药物阻断治疗。

28年来,1000余名危重戒毒人员经 太永红的抢救诊疗,挽回了生命,恢复了 健康

针对戒毒人员出所后生活无着落, 易再次成为社会治安隐患问题,太永红 大胆提出,能否让较特殊的艾滋病吸毒 人员享受低保。面对质疑声,他多方奔 走,积极沟通协调。2014年,在他的推动 下,"艾滋病吸毒人员享受低保"提案获 曲靖市政协会议审议通过,艾滋病吸毒 人员被纳入当地最低生活保障范畴,有 效降低了公共卫生安全风险。这一做法 成为我省戒毒系统工作的亮点,并于 2015年在全省及全国多地推广。

维西县农业农村局党委书记、局长胡志远——

奔走在雪域山乡

作为脱贫攻坚和乡村振兴最前沿的 指挥员、服务员,维西傈僳族自治县农业 农村局党委书记、局长胡志远用质朴有力 的行动践行着"老黄牛""拓荒牛""孺子 牛"精神,赢得雪域山乡群众的认可赞誉。

田间地头、贫困群众家中、易地扶贫搬迁集中安置点……在群众需要的地方,总能看到胡志远奔波的身影,他也因此成为当地"爱管闲事的人"。

2019年,维西县3196名群众搬进县城 "康恩家园"新居,高兴之余大家却为生计犯 了愁。胡志远主动揽下棘手问题,组织开展 招商引资,在安置点附近建设制衣厂,为有 劳动能力的移民群众全员提供培训和就业 岗位,充分满足"逐步能致富"的美好愿望。

在脱贫攻坚战场上,时任维西县扶贫办主任的胡志远是一个工作狂。他以脱皮、脱家、脱休的"三脱"作风,换来贫困群众的真脱贫、脱真贫。在其带动下,维西扶贫干部团结奋战,啃下了贫困程度最深、扶贫基础条件最差等一个个硬骨头,使维西县高质量通过检查验收,于2020年正式退出贫困县序列。

全国"人民满意的公务员集体"

贡山县公安局交警大队独 龙江中队——

独龙族群众 生命线的"守护神"

自2013年8月成立以来,贡山独龙族怒族自治县公安局交警大队独龙江中队一心为民、忠于职守、甘于奉献,克服重重困难,在险象环生的峡谷悬崖间做好独龙江公路保通工作,被当地干部群众亲切称为独龙族群众生命线的"守护神"。

全长79.6公里的独龙江公路有794个弯,被称为是怒江傈僳族自治州最难走、最危险的"天路",雪崩、泥石流、塌方等自然灾害经常发生。

等自然灾害经常发生。 2019年2月,独龙江公路发生雪崩,10多辆车、20多人被困。接到报警后,该中队民警立即赶赴现场救援,救援时遭遇强降雪、通信中断,被困人员车辆无法进退,民警们毫不犹豫把自己的干粮分给被困群众,第一时间冲进雨雪中寻找救助其他受困人员,一直奋战到次日凌晨5点,全部受困人员

安全转移。 9年来,该中队民警参与救援保通、解救群众的暖心故事不胜枚举。2018年2月9日至11日,成功解救和护送462名因暴雪滞留的人员;2020年2月3日遭遇大雪封山,护送两名独龙族妇女转诊到贡山县人民医院,帮助两人成功脱离生命危险;2020年春节,救助护送500余名群众穿越风雪回家过年;2022年2月10日,参与救援周雪崩滞留人员,历时8

个多小时成功解救41辆车120人…… 自进驻独龙江乡后,该中队以爱民、 为民、利民的情怀,扎根在祖国边境,获 得当地人民群众的充分肯定和赞誉。该 中队先后荣立集体一等功、二等功、三等 功各1次,2017年5月被公安部评为"全 国优秀公安基层单位"。

昭通市人力资源和社会保障局就业局—— "**玛玛"**就业

"稳稳"就业 托起群众满满幸福

昭通市人力资源和社会保障局就业局(以下简称就业局)立足"一方水土养不起一方人"的市情,坚持把劳动力稳定转移就业作为群众实现脱贫增收的重要抓手,探索建立了东西协作、市县一体、部门协同、企业联动、社会参与、基层发力"六位一体"的农村劳动力转移就业机制。

2019年以来,就业局共开展"干场招聘进干村"巡回招聘会8000余场次,推送优质岗位102万个,农村劳动力、脱贫劳动力转移就业率连续4年分别达82%以上和88%以上,转移就业总数、就业率稳居云南省第一。

业率总居云南省另一。 昭通市有万人以上集中安置区9个,为解决好易地扶贫搬迁群众就业问题,就业局坚持搬迁未动、就业先行,制定"一对一"精准就业帮扶措施,就业帮扶车间吸纳就业人数达1.04万人,开发公益性岗位安置8512人,实现就业创业服务全覆盖,搬迁劳动力转移就业率稳定在2000亿亿亿元。

定在90%以上。 技能是群众就业之基、致富之源。 就业局以新理念、新机制和新技术引 领推动特色产业培育,构建"一县一 品、一乡一业、一人一技"的集约化、组 织化技能培训模式,开展"昭通小肉 串""昭通建工"等劳务品牌技能培训。 目前,"昭通小肉串"在全国范围内已 达5000余家,"昭通建工"从业人员达 60余万人。

新冠肺炎疫情发生以来,昭通市就 业系统抗疫情、稳就业,送岗信息员、拓 岗突击队、护岗先锋队、稳岗特派员齐

上阵,发出我省第一张"务工动员令"、第一辆返岗专车、第一列返岗专列,开创疫情之下"出家门、上车门、进厂门"的"点对点、一站式"转移输出"昭通模式",仅2020年,昭通市就转移输出劳动力20.09万人。

曲靖经济技术开发区招商局—— 栽好梧桐树 留住"金凤凰"

"招商服务真高效。"上海宝钢气体项目负责人对曲靖经开区的营商环境给予了高度赞誉。

曲靖经开区招商局深知"招商引资是营商环境的比拼",牵头建立"一个重点项目、一个包保领导、一套专班代办、一套机制管理"的项目帮办代办模式,通过精简审批、简化流程,项目从签约到开工,由原来的近400天提速到最快仅需

20天。 自2019年8月实施项目帮办代办模式以来,曲靖经开区累计为26个项目247项事项提供代办服务。实行容缺审批办件200余件,提速70%以上。2020年,通过在全省率先推出投资项目"先建后验"模式,项目开工时间平均缩短约180天至240天。

为确保重点产业项目快速推进建设,招商局牵头建立项目推进联系人制度,成立"一对一"项目建设专班,把办公室搬到建设现场,列出问题清单、进度清单、责任清单,推行零距离全流程服务,第一时间为企业排忧解难。

"把每一件事做好,无事坚决不打扰、有事必须落实好!"曲靖经开区招商局践行承诺,牵线搭桥解决企业"烦心事"。为便捷企业交通,新建园区道路82公里,特设人企公交专线2条;帮助解决职工住房难题,2000余名新建企业职工优先搬进安置房;协调解决企业职工子女就近入学,1580名外来企业职工子女

走进学校……

目前,曲靖经开区已签约100GW 硅棒及切片、40GW 电池片和5GW 组件项目。德枋亿纬、飞墨科技、锂电铜箔、新型磷酸盐正极材料、中科电气负极材料、亿纬锂能电池等一大批重点产业项目签约落地

腾冲市清水乡人民政府—— 打造"五型"政府 建设幸福清水

近年来,腾冲市清水乡政府牢记 习近平总书记殷殷嘱托,团结带领各 族干部群众感恩奋进,绘就乡村巨变 新画卷。

打造"发展型"政府,清水乡政府把总书记的深情关怀、司莫拉佤族村的巨大变化和佤族儿女的幸福生活作为生动教材,讲述好、宣传好、实践好"人民领袖爱人民、人民领袖人民爱"的生动故事,带领干部群众在深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神中争创佳绩。2021年,全乡实现农村经济总收入3.98亿元。

打造"实干型"政府,清水乡政府坚持以人民为中心的发展思想,发力补齐住房、饮水等短板,共投入各项扶贫资金1.2亿元,实施项目157个……2020年,全乡贫困人口高质量脱贫退出,建档立卡贫困人口人均可支配收入从2014年的3006元增至11415元。

打造"创新型"政府,清水乡政府以推进全域旅游为主线,围绕特色农业产业,积极推进农旅联姻、三产融合。2021年底,农村常住居民人均可支配收入达14935元,较上年度增长12.38%。

打造"服务型"政府,清水乡政府 坚持村容村貌和精神文明同步推进, 创新推行矛盾纠纷调解员、乡风文明 宣传员等,开展"最美清水人"等评选 表彰,着力建设宜居宜业宜游的美丽 乡村。全乡连续8年无命案和重大安全 事故发生。

打造"效能型"政府,清水乡政府高标准编制《清水乡乡村振兴战略规划》等,以建设22.8公里的旅游环线为牵引,串联古寨乡旅示范、农旅融合发展、现代农业观光3大片区,实现资源利用最大化,发展模式最优化。

沧源县班洪乡人民政府── 群策群力 走好乡村振兴"善治路"

沧源佤族自治县班洪乡人民政府通过不断健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,建立村党组织领导下的自然村乡村振兴理事会62个,组建乡村治理协商委员会6个,将352名乡贤能人选为理事会、协商委员会成员,变村组干部"单打维益公路"

振兴"善治路"。 维护好民族团结是阿佤山的头等 大事。班洪乡通过开展"党的光辉照边疆,边疆人民心向党"实践活动、"学回信、见行动、办实事""争做一辈子的好支书"主题活动,上好知恩感恩课;料"加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神"为主题,组织边境村党员升国旗、唱国歌,激发边境干部群众爱国主义热情,上好爱国主义课;采取民族干部宣讲、民族语言讲解、民族文字阐释、民族节庆展示、民族文化体现等方式,推动民族团结教育进机关、进企业、进村组、进学校,上好民族团结课。

作为抵边乡镇,班洪乡干部群众勇担使命,守好祖国每寸山河。依托界务员、护边员等力量组建边境巡逻队,定期开展巡逻;依托"班洪抗英"遗址、"班洪四大嫂"革命历史遗迹创建党员群众教育基地,开展常态化国防教育;以"边境

村党建示范引领工程"为抓手,深入开展"红旗飘飘"工程,建好强边固防"战斗堡垒";着力构建"三防"融合的"大边防"格局,全力织密"人防网",深化党政军警民"五位一体"合力强边固防机制,构筑疫情防控"钢铁长城"。

省卫生健康委卫生应急办公室——

全天候全方位 守护人民健康

省卫生健康委卫生应急办公室(以下简称应急办)始终坚持人民至上、生命至上,忠于职守、勇于担当,持续奋战在疫情防控和突发事件应急救援最前线,全天候、全方位、全过程守护人民群众生命安全和身体健康。

新冠肺炎疫情发生后,应急办6名成员始终冲在疫情处置最前线,组织专家研判疫情风险、制定防控方案、开展现场处置,仅2021年就参与处置境外输入和本土新冠肺炎疫情70余起,实现了零外溢、零死亡和快速"动态清零"的目标。两年多来,应急办全员日夜坚守,没有节假日和休息日,通宵达旦加班成为党态。

班成为常态。 应急办始终注重加强全省卫生应急体系和能力建设,全力处置好每一起突发公共卫生事件,先后组建了国家突发急性传染病防控队等3支国家卫生应急队,建成了8支省级紧急医学救援队和4支省级卫生防疫队,在16个州(市)建成区域卫生应急队伍,初步建成了陆水空立体化紧急医学救援体系。

近年来,应急办先后参与处置漾濞和宁蒗地震、麻栗坡泥石流等重大突发灾害,以及野生菌中毒和校园食品安全等各类突发事件1130余起,尽最大努力实施医疗卫生救援,最大限度减少人员伤亡和健康危害,实现了大灾后无大疫的目标。

本报记者 邓清文